

### 中关村e谷： 产业服务筑基+新质生产力赋能 助力民营经济高质量发展

■ 本报记者 崔敏

在新时代背景下，新质生产力已成为中国企业和中国经济实现高质量发展的关键。

为深入学习贯彻习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述，《中国企业报》深入挖掘激发新质生产力、助力实体经济高质量发展的标杆案例。2025年全国两会召开前夕，《中国企业报》记者实地走访了中关村e谷，深入了解其产业服务、产业生态布局、激发新质生产力等方面的创新实践和显著成果，为产业园区升级和民营经济发展提供更多新思路、新模式和新借鉴。

#### 强化服务能力 创造更多核心价值

中关村e谷自2012年成立以来，始终遵循“产业服务综合提供商”的定位，不断强化服务能力，致力于成为政府和企业信赖的产业合作伙伴。截至目前，中关村e谷已在全国18个省市的近50个城市布局了60余个产业园区，管理面积超过200万平方米，服务企业超过

5000家。

中关村e谷董事长兼CEO姜珂在接受记者采访时表示：“当前的经济形势下，对产业服务的要求越来越高，尤其是针对新质生产力的服务，呈现出更加专业化的特点。我们的核心竞争力在于服务，无论是服务政府还是服务企业，都必须提供有价值的服务。”

在服务政府方面，中关村e谷提供全流程、端到端的产业服务，包括规划咨询、产业生态打造、招商运营、企业服务和投融资等。这种服务模式超越了传统孵化器的范畴，更加注重产业生态的打造，注重产业导入和产业集聚，帮助地方政府打造特色园区和专业园区。

在服务企业方面，中关村e谷不仅提供工商财税法等基础性服务，还注重高层次服务的提供。通过对接地方政府产业基金、上下游企业等资源，帮助企业解决融资和市场拓展等问题。同时，中关村e谷还积极参与行业标准的制定和国家级课题的研究，以提升自身的行业影响力和服务能力。

从2019年开始，中关村e谷就布局了专业化园区，不断打造特色产业IP。“产业一定要有集聚效应才能发挥1+1大于2的效果，

所以我们一定要有全产业链的思维。比如低空经济的一个整机厂，那么周边一定要有生产结构件、零部件、航电设备等的厂家，也要有检测、试飞、适航等服务企业。这样配套的产业链才完整，才能形成特色产业集群，企业之间也才会产生更加良好的化学反应，实现可持续发展。”姜珂分析。

#### 聚焦七大业务板块 打造新质生产力服务基座

面对新一轮的科技革命和产业变革，中关村e谷也在积极探索更多新兴产业的发展机遇。事实上，在产业洞察方面，中关村e谷一直走在前沿，并且精准洞察每一次发展机遇，顺势而为。

中关村e谷抢抓先机，深度聚焦七大产业，包括航空航天、智能制造、新一代信息技术、生命健康、双碳经济、数字经济、文化创意等产业，设立了产业综合服务平台，围绕产业发展需要提供端到端的全链条产业服务。

值得一提的是，近年来，中关村e谷在以航空航天为代表的新质生产力领域取得了显著成果，服务能力和园区布局已达到行业领先水平。早在2019年，中关村e谷就开始布局商业卫星园区、无人机园区等，随后又前瞻性地布局低空经济园区，截至目前，相关的产业园区已经超过10个，在公共技术服务平台领域，中关村e谷在延庆率先创新打造了具有CMA、CNAS双认证的无人系统检测中心。该中心解决了目前民营无人机企业



姜珂

检测需求高、门槛高、成本贵等痛点，成为业内标杆。

“服务新质生产力需要亲历亲为，很多事情必须扎扎实实去做才能深刻洞察到其中的产业逻辑，才能将其中的关键要素聚集起来。例如低空经济领域，标准体系、检验检测和适航认证都是需要突破的瓶颈，我们只有自己做好，才能为政府和企业提供更专业、更全面的服务。”姜珂表示。

在运营过程中，中关村e谷结合自身的产业服务实践和产业洞察，构建了“四链合一、三大底座”的运营模式。四链合一即构建“产业链、技术链、资金链、人才链”四链合一的产业综合服务生态体系，通过整合各方资源，促进产业之间的协同发展。三大底座包括“空间载体、政策体系、公共服务平台”，架设起政企协同的桥梁，解决了推动新质生产力过程中政府和企业需求不对称、资源不匹配、转化难、落地难等痛点和堵点。

对于如何激发新质生产力，姜

珂也有自己的见解。他表示，发展新质生产力就一定要将资源更多地向企业倾斜，而不是科研院所，企业才是经济发展和科技创新的主体；其次，发展新质生产力一定要与促进民营经济发展相结合，民营经济才是最活跃的创新要素。

#### 积极拥抱科技创新 打造核心竞争力“护城河”

开年以来，DeepSeek的火速出圈让全世界对中国的科技创新速度刮目相看，也让人们看到了中国民营企业科技创新的无限潜力。全国两会前夕召开的民营企业座谈会，也再次坚定了民营企业高质量发展的信心和信念。

姜珂分析，当前中国的科技创新人才储备和科技创新土壤已经具备了非常好的基础，民营企业的创新发展和高质量发展进入前所未有的阶段，民营企业大有可为；另一方面，民营企业的创新创业已经触达大国重器的领域，如低空经济、商业航天等。因此，他呼吁政府给予民营企业更多的机会和支持，以激发他们的创新能力，同时，民营企业也要坚守信念、练好内功、加强科技创新能力，打造好自己的核心竞争力护城河。

对于未来的战略规划，姜珂表示，中关村e谷将继续以产业服务为核心，不断提升服务能力和水平。同时，公司也将积极拥抱新兴产业的发展机遇，探索更多创新性的服务模式，为政府和企业提供优质的产业服务，助力中国经济的高质量发展。



中关村e谷无人系统检测中心

### 小赢科技： 科技与普惠双轮驱动 助力小微企业奋进“春天里”

■ 本报记者 崔敏

全国两会前夕，一场重量级的民营企业座谈会为企业在新时代的高质量发展中锚定了新航向。

民营经济是国民经济的重要组成部分，而中小微企业与民营企业互为主体，在推动创新、促进就业、改善民生等方面发挥着重要作用，更是吸纳就业的“蓄水池”。

如何助力实体经济发展、助力民营企业发展，特别是助力小微企业高质量发展，也是全国两会上代表委员们的热议话题。金融科技凭借技术和降本增效方面的优势，为小微企业送去了“及时雨”。

深圳市小赢科技有限责任公司（以下简称“小赢科技”）自成立以来，始终坚守初心，通过金融产品和服务创新，充分发挥桥梁纽带作用，与小微企业同频共振谋发展。公司一直紧贴政策导向，为实体经济提供优质金融服务，持续赋能助力小微企业等群体，并推出了一系列助力计划，为小微企业、个体户以及新市民提供了全面的融资服务与支持。

#### 做实金融服务小微企业 守护普惠初心

近年来，小赢科技始终致力于不断推动金融科技和普惠金融的深度融合，并在助力乡村振兴、助力小微企业服务实体经济、推动新质生产力加快发展等方面注入了蓬勃动力，赋能金融科技真正成为普惠金融高质量发展的“最大增量”。

2021年，小赢科技推出了“微光计划”，以提升小微企业主在金融服务中的可获得性和便利性，支持实体经济稳步前进。2022年，小赢科技推出了“赢新计划”，进一步扩大了服务范围。2023年，小赢科技启动“城市之光”助力计划，力争为每一位怀揣梦想的小微企业主和个体工商户、新市民群体提供优质的金融服务。2024年，小赢科技发起“拾光同行·小店助力计划”，聚焦个体工商户、小微企业主、乡村创业者等群体，通过不同视角，从小店的实际需求和难题出发，为小店提供力所能及的帮助，予其前行的力量。

小赢科技相关负责人表示，未来，小赢科技将始终与时代浪潮同向而行，守护普惠初心，积极响应国家乡村振兴和区域经济发展的战略，充分发挥金融服务优势，纵深推进科技创新，从多个角度持续为小微企业和个体工商户提供更为便捷的金融服务，助力实体经济发展，以普惠金融助力共同富裕。

#### 坚守科技本心 赋能乡村振兴

科技创新是发展新质生产力的核心要素，而科技金融作为中央金融工作会议提出的“五篇大文章”之一，是赋能新质生产力发展的“活水”，也是赋能乡村振兴发展的内在要求和重要支撑。

多年来，小赢科技始终紧跟数字时代步伐，积极探索数字金融的智能化应用，以科学技术和金融服务小微为核心，持续深耕大模型和人工智能技术应用，逐步迭代自身技术，携手各类金融机构，助力小微企业、个体工商户以及新市民等群体享受便捷、平等的金融服务。

据介绍，目前，通过自主核心技术积累和专项研发，小赢科技构建了具有防欺诈防黑产、筑牢数据安全、高效服务客户、创新科技赋能、践行用户消保教育五个重要功能的“五位一体”消费者权益保护体系——WinPROT赢护体系。特别值得一提的是，WinPROT赢护体系以卓越的风控技术贯穿全业务链条，能够针对平台上潜在的诈骗行为进行全流程、多节点的用户提醒劝阻和智能拦截，从而大幅提高事前欺诈识别率、欺诈应对效率以及事后欺诈案件挖掘效率，加强对消费者资金安全的保护。

在社会公益活动方面，小赢科技也展现出积极的一面。自成立之初起，小赢科技就把社会公益作为自身发展动力的源泉。自2018年成立小赢公益基金会以来，秉承“行于小赢，心向大善”的公益理念，涵盖“乡村振兴”“绿色环保”“员工公益共创”“社会帮扶”四个公益方向，倡导大众积极参与公益事业，共创更多可持续的社会价值。

近年来，小赢科技的公益项目

在助力乡村振兴中取得了丰硕成果。通过实地调研及资源协调统筹，小赢科技与江西省寻乌县教体局合作，在当地乡村寄宿制学校里落地试点“小赢乡村阅读振兴计划”。通过资金、资源等支持，为乡村学校建设乡村图书馆，使阅读环境得到显著提升，也让乡村儿童接触到优质的阅读资源。

2024年8月，小赢公益受邀参加中非民间公益交流论坛，并由小赢公益出资助力其中三所学校进行重建，其中包括：设计并完善教学功能（例如教室、图书室等）、建造坚固的钢筋混凝土框架结构、采用精装修保证学校的安全与美观等内容，以期在最大程度上改善孩子们的上课环境，保障学生的受教育权利。

以金融科技之力积极践行金融为民、金融向善，不仅符合新时代的发展需求，也是推动我国经济高质量发展的重要抓手。上述负责人表示，未来，小赢科技将充分利用自身优势资源，肩负起头部金融科技企业的使命担当，将“一点小赢，多点美好”的愿景融入到社会的方方面面。